区委办发〔2014〕107号
中共白银市平川区委办公室

白银市平川区人民政府办公室

关于印发《白银市平川区机构编制责任审查
办法（试行）》的通知

各乡镇、街道党委，各乡镇人民政府、街道办事处，区委各部委办，区直各部门，区属各单位，各群众团体：

《白银市平川区机构编制责任审查办法（试行）》已经区委常委会议研究通过，现予印发，请各单位认真贯彻执行。

中共白银市平川区委办公室  白银市平川区人民政府办公室  

                                2014年9月11日
白银市平川区机构编制责任
审查办法(试行)
为了进一步加强机构编制管理，严肃机构编制工作纪律，增强各级领导班子和主要领导干部机构编制法律法规意识，切实解决违规设立机构、超编制增加人员等问题，根据《白银市机构编制责任审查办法(试行)》（市委办发﹝2012﹞145号）精神，制定《白银市平川区机构编制责任审查办法(试行)》。
一、机构编制责任审查的主要内容

（一）机构设置审查。机构名称、机构性质和规格是否符合规定，是否与单位职责相符；机构设置和职能职责是否严格执行机构改革方案和部门“三定”规定；凡涉及职能调整，机构新设、分设、撤并、升格和挂牌、更名等事宜，是否严格按照规定的审批权限和程序上报审批；是否存在违规设立和冒名挂牌现象；新设立机构，是否全面正确履行职责；是否及时将一些职能转移或弱化的机构进行申报清理撤并。

（二）人员编制管理审查。是否严格执行中央和省、市关于加强机构编制管理的相关政策规定；是否制定出台了关于加强机构编制管理的措施办法；是否严格执行核定的行政、事业、后勤编制数；是否存在超编、混编、混岗等违反机构编制管理规定的行为；是否存在擅自调整、挪用编制问题；是否在机构编制部门核定的编制限额内合理配备人员；是否按规定使用人员和办理增、减编手续；是否存在突击使用空编问题；是否严格推行和落实机构编制实名制管理制度。
（三）职责履行审查。是否认真履行职责，切实做到管住、管好、管活机构编制；是否将机构编制工作纳入到日常工作中；是否将单位职责与机构设置衔接到位，不存在缺位、越位现象；与其它部门有无职责交叉，是否存在多头管理、职责推诿等问题；是否就做好机构编制工作提出本部门的措施和办法。
（四）事业单位登记管理审查。各事业单位是否在登记管理部门依法进行了登记；是否按照事业单位登记管理法规执行；事业单位变更名称、住所等事项时，是否到登记管理部门办理相关手续；机构是否在核准的职责范围内开展工作；机构是否建立和执行了事业单位法人证书的使用制度。
（五）其它需要审查的事项。
二、机构编制责任审查的实施程序

机构编制责任审查由区委、区政府统一领导，区编委总体负责，区编办具体实施，组织、财政、人社等部门配合。其主要程序是：

（一）由区编办负责向区编委提交审查建议名单，区编委确定审查对象，区编办负责组建审查组；
（二）由区编办提出审查方案，经区编委审定同意后，以区编委名义下达审查通知；
（三）由区编办派出审查组进驻审查对象所在部门或单位，组织实施审查工作；
（四）根据审查情况，由审查组共同讨论形成审查报告；

（五）由审查组向审查对象所在部门或单位反馈审查情况，征求有关方面的意见；
（六）审查组向区编办汇报审查情况，形成审查结果报告；

（七）由区编办向区编委、区政府、区委分别汇报审查结果；

（八）审查结果经区编委、区政府、区委审定后，以区编委名义印发，区编办做好审查文件资料整理归档。

三、机构编制责任审查结果的运用

（一）作为整改提升的依据。机构编制责任审查工作中发现的问题或薄弱环节，被审查部门或单位要分析查找原因，制定整改方案。审查组对整改方案的落实情况进行跟踪督查，对不认真整改或整改不到位的，给予有关责任人诫勉谈话或通报批评。

（二）作为领导干部选拔任用的依据。将机构编制责任审查结果归入领导干部人事档案和廉政档案，作为选拔任用领导干部和领导干部党风廉政建设考评的重要依据。

（三）作为机构编制调整的依据。将机构编制责任审查结果作为区编办在机构改革或日常管理中调整审查对象所在部门或单位机构编制的重要参考依据。

（四）作为评优表彰和实施责任追究的依据。建立与相关部门的互通机制，机构编制责任审查结果既是部门或单位综合评优表彰奖励的重要依据，又是纪检监察或司法机关追究机构编制违纪违法责任的重要依据。

抄送：区人大办、区政协办，市编办。
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